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Treeut-am . .
Pour ce poefe dâsole, (Leopardi), le 

bonheur n’existe pas.

Marc-Monnier.

recut-am vera : Salcia 

Şi pleopul adumbriau frumos 

întinsul ţ6rm al lacului,

Ce ’n unde-i oglindiâ voios 

Verdi frunte tremurând pe vent.

Trecut-am tomna : Salcia 

Şi pleopul âncă adumbriau 

întinsul ţ&rm al lacului,

A cărui unde-acum slujiau 

L'aceleaşi frunte de mormânt.

In viâţa nostră-asemenea 

Aceleaşi bucurii ce ’nteiu 

Ne-au desfetat, sub fruntea-ne 

Aştern un jalnic capeteiu : 

Durere-i totul pe păment! . . .
luliu I. Rosca.

M a r i a .

— Novelă. —

P TOpP râ născută intr’o dimineţă de veră, pe câmp, 
IB ig t  la umbra grâului. Muma ei eră dela oraş. Ta
tăl ei dela munte. Se numiâ Maria.

Dela muma ei moştenise o mare tragere de inimă 
cătră lues şi vieţa sgomotosă; dela tatăl ei, sânetatea ; 
dela dimineţă care o vetiuse născendu-se, veselia; dela 
umbra grâului, un fel de melancolie gravă, o odihnă in 
cugetare, care i erâ tot atât de trebuincidsă, in vieţa 
pe care o avusese mai pe urmă, cât e de trebuincidsă 
apa nufărului, cât sunt de trebuinciose sălciele unor 
morminte fără cruci, spre a argfâ, că acolo dorme o 
fiinţă.

Ea diicea adesea că trupul ei este un morment, in 
care dorme un poet.

Pe când erâ de 4 ani, tatăl seu murise, şi fusese 
silită de intemplare să părăsescă Ardealul, unde erâ 
născută. Yeni cu mama sa la Bucuresci, după ce ven-

duseră tot ce aveau acasă. Fu pusă intr’un pension cu 
tendinţe religiose, in condiţiunile copiilor săraci, căci 
erâ săracă, cu tote că venduse tot ce avea.

Mumă-sa se apucase să deschidă un fel de cafe- 
nea-birt, unde studenţii săraci, chelnerii, birjarii, veniau 
să mânânce seu să petrecă, după pungă.

Ea scăpă din când in când dela şcdlă şi veniâ, pe 
când avea deja, 10 ani, să se aşe<}e la contuarul pră
văliei, care s’ar fi putut numi, mult mai corect, o tej
ghea decât un contuar. începea să facă eunoscinţă cu 
nastica, pelinul, drojdia, ţuica, printre cari se ascundea 
câte o sticlă de bitter seu de aniset, cumperate dela 
desfaceri, şi, cu tote că inveţâ bine, scărba ei pentru 
şcolă şi pentru vieţa copilărescă ce i se impunea, de- 
veniâ din ce in ce mai mare. Muma ei vedea t<5te a- 
ceste lucruri, dar fiind că erâ o fiinţă care mai presus 
de tote punea specula şi câştigul, o incuragiâ la astfel 
de lucruri, indemnând’o dumineca să stee la contuar şi 
să inveţe a recomandă marfa bSuturei.

Feta erâ fdrte primă-veratică. Ea pricepea cu pri
sosinţă tot ce se cuvine să facă o bună stăpână de ca
fenea spre a-şi atrage muşterii. Se vede insg că nici 
ea nici mă-sa n ’avea noroc. Treburile mergeau rfiu. 
Creditorii se inmuiţiau. Datornicii nu vreau, seu, spre 
a nu-i innegri in faţa posterităţii, nu puteau să plă- 
tescă, şi astfel, din reu in mai reu, birtul mergea spre 
inchidere.

Intr’o bună dimineţă, feta se pomeni că o ia dela 
pension şi că o duce de-a dreptu la gară. Ea se bu
cură groznic, căci nu putea să sufere oraşul acesta, iu 
care libertatea ei fusese inchisă intre zidurile unui pen
sion catolic, şi in care treburile birtăşesci ale mamei 
sale mergeau atât de r§u.

Unde plecau ?
Muma spuse fetei că se duc la Turnu-Măgurele 

seu Alecsandria, unde le va trimete prefectul judeţului 
Teleorman, care erâ un vechiu cunoscut al ei. Şecjură 
in Turnu vre-o doi ani, la Alecsandria alţi vre-o doi.

In timpul acesta Maria crescea, ca o trestie naltă 
şi elegantă, par că ar fi protestat, cu distincţiunea per- 
sonei sale, contra traiului ordinar pe care-1 ducea. în
cepuse să fie luată in băgare de semă de mai toţi ti
nerii din localitate. In Turnu, copiştii, scriitorii dela 
prefectură, câte odată chiar şi dnu supleant al Tribu
nalului, veniau să bea câte un păhar de vutcă naţio
nală la birtu cu feta frumosă.

In Alecsandria. incepuse să devie celebră. Nu erâ 
arendaş, pomojnic, subprefect, căletor mai spelat, care 
să nu tragă la hanul ştejarului. Ei toţi inchideau ochii 
la socotelă seu la curăţenia serviciului, când Maria voiâ 
să le vorb6scă seu să stea la mesă cu denşii.
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Eră ciudat desgust.ul ce acesta creatură avea con
tra ori cărei brutalităţi. Când şi-ar fi permis cineva s’o 
atingă numai, se uită la densul cu tn  fel de despreţ 
atât de vorbitor şi cu o căutătură atât de selbatică, in 
cât or cât ar fi fost de indrăsneţ, işi perdea cumpetul 
şi bolborosiâ câteva cuvinte de iertare, pe care rar o 
căpelâ.

Ciurele rele vorbiau, că selbăticimea acestei fete 
eră numai prefăcută, spre a prinde şi mai bine in pla
sele frumuseţei sale pe prefect, care forte des inspecta 
Alecsandria, de când hanul stejarului se mutase din 
Turnu. Erâ in acesta observaţiune 6re-care adever. 
Maria erâ mult mai ingăduildre, in aparinţă, cu acest 
muritor, decât cu reslul omenirii. Ea. in fond, il găsiâ 
tot atât de ordinar ca pe toţi bipezii câţi i făceau curte, 
dar mumă-sa i disese să se porie bine cu prefectul, şi 
ea ascultă pe mamă-,.sa.

In cele din urmă plecă şi din Alecsandria şi se 
duse la Rusciuc. Dela Rusciuc treci la Varna, dela 
Varna la Odessa, astfel că, in vr’o trei ani, colindă mai 
tote porturile Dunării şi vre-o câteva c in ale mării, până 
se asedâ in Galaţi.

In Galaţi esistenţa acestei creaturi devine in ade
ver de mult interes.

Erâ cam de vr’o opt-spre-dece ani când se aşedâ 
la contuarul birtului şi al cafenelei, ce deschisese in to
vărăşie cu muma-sa.

Sunt unele figuri pe cari ţi-e cu neputinţă să le 
descrii, după cum iţi e cu neputinţă să le uiţi când le-ai 
vedut odată.

Vera, după câte o furtună, iese sdrele câte odată 
şi suflă un praf de vieţă, pe erba câmpului seu pe f'run- 
dele pomilor muiate de căldură, care pare a reintineri 
pămenlul cu decimi de ani. Impresia care ţi-o produce 
atesly. privelişte, este mai mică decât impresia ce ţi-o 
lasă vederea Măriei, când prin norul de fum, i zăriai 
obrazul tiner si nevinovat redemat cu linisce pe o mână 
albă ,şi cam lungă, curată mână de model.

Fruntea părea făcută numai spre a servi drept în
grădire unor cugete, cari nu trebuiau spuse nici odată 
lumei, cu care ea se intâlniâ in tote dilele. Ochii i avea 
negri, frumoşi, plini de o privire care nu se putea tăl
măci decât acelor ce aveau semenţa geniului in propria 
lor privire, spre a o inţelege Obrajii semenau, pentru 
cei ce au umblat mult prin păduri, ca acele răsure de 
maiu, cari au in frundele lor un amestec de col6re, 
luat, parte dela crin, parte dela rozii, spre a nu mai 
semenâ cu nimic pe lume decât cu obrajii Măriei. 
Gura avea o espresie de blândeţe ne mai pomenită. 
Ovalul intreg al figurei semenâ cu al unei madone de 
Correggio.

Şi când vedeai acesta ideală făptură, coborîndu-se 
dela contuarul seu, şi venind la mesa unui grec mur
dar, spre a ciocni cu densul un păher de bere seu de 
liqueur ; când o regăsiai sera,in mijlocul a trei-deci de 
bâeţi, jucând biliard cu cel mai tare dintre denşii, şi 
făcend la serii de câte trei-deci; decă o priviai, cu ţi
gara ’n gură, ascultând prostiile şi nimicurile tagmei 
care o inconjură in l6le serile; când, mai cu semă, in- 
cepea să povestescă scene din vieţa ei, seu işi spunea 
amintirile copilăriei din Ardeal, cu un fel de tremurare 
in voce, care-i da pe faţă emoţiunile sufletului: remâ- 
neai incremenit in faţa acestei enigme omenesci, şi nu 
scieai decă intr’ensa este personificat geniul cel bun, 
seu geniul cel reu, or decă ea erâ menită să fie un re- 
sumat al acestei ciudate probleme care se numesce vieţa 
omului.

După ce be câte 40 de beri, incepea a luâ peste 
picior pe vre-unul din numerul adoratorilor, seu, decă 
simţiâ că printre denşii se găsesce un om superior, i 
plăcea adesea să pue acesta intrebare :

— Cine p<5te să-mi spue cum am să sferşesc eu?
Corul curtezanilor intona indată un imn, in care

ea erâ cântată, isprăvind, ca sfânta Cecilia, intr’un cor 
de ângeri, seu i se povestiâ că are să moră in adânci 
bătrâneţe, pe sofale de metase, ori că are să se ’nve- 
nineze ca Cleopatra, seu că are să-şi dea ultima suflare 
in şt.reng, de 6re ce avea ore-cari inclinări cătră socia
lism. Ea rldea de toţi, şi-i punea la sferşit să plătescă 
sume enorme pentru tot ce beuseră.

Intru acesta, urmă poruncile mamei sale.
Intr’o seră, veni din Bucuresci un tiner, adus de 

ceilalţi obicinuiţi ai cafenelei, care mergea la Galaţi. . .
El se inteinplase să fie Ardelean. La mesă, discu

ţia se incepîi, şi, aprinşi puţin de focul vinului, diapa- 
sonul se ridică până la nota discursurilor patriotice. 
Mateiu Aldea, astfel se nuni'â tinerul, vorbiâ cu inles- 
nire, şi puterea cuventării sale, atinse atât, de adânc pe 
Maria, in cât, acesta, in aventul unui patriotism esa- 
gerat, vedii pe condicele contuarului câleva picături de 
lacrămi, cari, fără scirea ei, veniseră să mărturisescă 
căldura unui sentiment, care nu şterge nici odată din 
sufletul omului: sentimentul iubirii de ţeră.

Atunci se sculă de pe scaunul ei şi veni la mesa 
lor. Glumele şi cheful incepură din nou. Ea vre s’ascul- 
te. Aldea nu mai vorbiâ; supărată, se puse să ţie frunte 
conmesenilor.

Pe la sferşit, întrebarea ei obicinuită veni din nou :
— Cine pdte să-mi spue cum am să mor ?
— In spital, ofticosă, — respunse o voce.
— Cine a respuns astfel intrebâ ? — ea aprinsă de 

mânie.
— Eu, — dise Aldea.
Atunci un păhar sburâ pe de-asupra capetelor şi-l 

lovi drept in frunte, eu atâta putere, ineât. sângeJe a- 
păru indată. Toţi voiră să se repedâ catră Maria, care 
aruncase, er Aldea, oprindu-i cu o mişcare, muiă ba
tista intr’un păhar cu apă, işi acoperi rana cu densa, 
şi voi să facă un pas cătră Maria. Când se sculă, a- 
meţi de durere şi cădii pe un scaun. Ea, la vederea 
sângelui, care curgea şir6ie pe obrazul rănitului, 
leşină.

Situaţia deveniâ grea. Câţiva dintre prietenii lui 
Aldea, il puseră intr’o trăsură şi-l duseră la otel. Cei
lalţi, impreună cu mama ei, remaseră lângă Maria, care, 
o jumătate de ces, stătu ca mortă.

După ce-şi veni in simţire, cea de ’nteiu vorbă pe 
care o rosti, fu ca să intrebe de densul.

— Unde e bolnavul, — dise, sculându-se pe cotul 
drept.

— S’a dus acasă.
— Daţi-mi un păhar cu apă şi să mergem şi noi.
—  Unde să mergem ? De abiâ poţi să vorbesci, şi 

vrei să te duci ?
Ea, ca şi cum ar fi vrut să arate că e sânătdsă, 

se sculă drept in picidre şi se îndreptă spre uşe.
— Cine vre să vie cu mine, să vie.
Şi fără a mai aşteptă pe nimeni, se aruncă intr’o 

trăsură şi se duse la otelul lui Aldea.
Acesta se liniscise puţin şi dormiâ. Ea nu voi să 

asculte de nimeni şi intră la densul. Bolnavul se odih- 
niâ cu o mână la cap, care trebuia să-i pricinuiescă 
dureri mari, er cu cealaltă aternând in marginea patu
lui. Aldea erâ frumos. Rănit şi palid, prin sângele ca- 
re-1 perduse, semenâ cu Crist coborît după cruce. Ea 
ingenunchiâ inaintea patului, şi ca o Magdalină vino
vată, işi lipi buzele de mâna lui şi stete in acesta umilă 
proşternare, până ce bolnavul se deştepâ. Când o vădii 
lângă densul, o intrebâ cu vocea slabă şi cu un zimbet 
care arătă că ertă to t:

—  Pentru ce ai venit să me vetji, decă vreai să 
me omori?
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Ea incepu a plânge şi a-i acoperi mâna de săru
tări. Apoi i dise incet:

— Ertă-me şi nu vorbi.
Doue dile nu se mişcă dela capul lui, şi, a treia 

di, când Aldea eră mai bine, ea incepu a-i spune vieţa 
ei, miseriile câte le indurase, golul ce-1 simţiâ in suflet 
pentru că nu iubise pe nimeni, desperarea ce o apucă 
une-ori, dorul de a muri ce-1 avea inai nainte de a-1 fi 
vedut, şi mulţumirea că l’a putut intălni spre a nu se 
duce din lume fără să fi iubit.

— Crede-me, — i dicea adesea, — nu sunt atât 
de rea pe cât am aerul. Am urît până acum pe băr
baţi, pentru că nici unul n’a sciut să me facă a-i iubi. 
Decă te-aş fi intâlnit mai de mult, aş fi fost cu mult 
mai bună. Pute-vei tu să credi vre-odată şi să intelegi 
cât de mult te iubesc ? . . .  Ia-me cu tine, du-me intr’un 
fund de codru, fâ-me sclava ta, omoră-me decă vrei, 
şi voiu fi fericită, te voiu binecuvânta. Suntem amân
doi din aceeaşi ţeră . . .  da, decă te-aş fi omorît aş fi 
murit lângă tiue. Mateiu, ia-me, du-me’. . .

Şi incepea din nou să-i sărute mânele, ca o 
sclavă.

Acesta vieţă ţinu vre-o dece dile, până ce Aldea se 
restabili de tot. Treburile sale il chemau la Bucuresci. 
El făgădui Măriei că se va intorce s’o ia cu densul. Ea 
inţelese şi dădu trist din cap.

— Vei veni, seu nu vei veni, eu iţi sunt datore 
tdtă fericirea mea. Să scii că pe cât voiu ave o schin- 
tee de vieţă in mine, voiu trăi ca să me gândesc că 
te-am iubit. Adio!

Şi astfel se despărţiră. Ea i scrise vre-o doi ani 
de-a rândul, spunendu-i tot aceleaşi frumose lucruri. După 
doi ani nu mai audi nimic de dânsa.

*

Dela acesta întâmplare trecuseră vre-o cinci ani. 
Aldea se află odală in Galaţi, dus după interesele sale, 
când se ’nfâlni cu un vechiu camarad de şcolă, pe 
care nu-1 veduse tocmai de cinci ani. După ce vorbiră 
despre multe alte lucruri, Aldea isi aduse aminte de 
Maria.

— Ţii mult s’o vecji? — il intrebă prietenul seu.
— F6rt,e mult.
— Haidem atunci la ea !
Trăsura se opri in marginea oraşului.
Aldea intârdiâ un moment in porta cimitirului.
—  Cum, a murit ?
— Acum doi ani, de oftică. Hai s’o vedem.
In fundul cimitirului eră un mormânt, cu câteva 

flori, de-asupra căruia se intorcea o salcie tineră şi 
verde. Prietenul lui Aldea se plecă spre dânsul şi-i şopti 
incet:

— I plăcea mult umbra . . . şi a dis murind că 
aveai dreptate . . .

Duiliu Zamfirescu.

A m  v r u t . . .

in vrut ca să ’nving dorul,

Departe să-l alung, 

vieţii mele 

să nu-1 ajung.

Nu l’am putut invinge,

Ci am remas invins ;

De cum ardea ’nainte,

Mai tare s’a aprins.
B. V. Gheorghian.

Originea familiei Ureelieseilor.
Familia Urechescilor este una dintre cele mai an

tice familii românesci. Vechiătatea ei se cundsce si de 
acolo, că in cele mai vechi urice numele acestei fami
lii nu esle Urechîe, ci Urecle. Sub numele de Urecle 
intimpinăm membri din acesta familie pe la inceputul 
secolului al XV-lea, in diverse funcţiuni. Aşâ intr’un 
uric(l)d in 7junuariu 1407, Iosif, mitropolitul Moldovei, 
insărcineză pe Jupânul Petru Urecle, boiariul lui Ale- 
sandru Voievod* ca să dea in administrarea popei Do- 
milian totă averea mişcătore şi nemişcătdre a mănăs
tirii Nemţului şi a Bistriţii. In alte doue urice de da- 
niă, unul (2) dela Ilie Vodă şi Ştefan Vodă din 8 mart. 
1442, şi celalalt (3) dela Ştefan Vodă din 7 maiu 1442, 
figureză ca martur, pintre alţi boiari, şi un Oană s. Vană 
Urecle.

Din aceste urice se vede, că familia Urechiescilor 
esistâ acu la Bomâni dintr’un timp, când limba lor nu 
ajunsese âncă a muia pe l, dar când schimbase pe au 
din latinescul »auricula* in o, şi apoi in u.

Originea familiei Urechiescilor, ca şi a altor fami
lii străvechi, se perde in intunericul vecurilor. Intre 
scriitorii Români, Demetriu Cantemir s’a ocupat mult 
cu desluşirea originii familiilor boeresci din Moldova. 
El a scris şi o carte in privinţa acesta subtitlul: , Car
tea ghenealoghiei nemurilor boerimii Moldovenesci, şi 
anume latinesce : liber moldavicae nobilitatis genealo- 
giae latino sermone conscriptus. 4) Acesta carte nu este 
descoperită până acum. D. Cantemir a mai intercalat 
in opul seu : ^Descriptio Moldaviae* un capitul (al 15- 
lea): De uobilitate Moldava*. (5) Intr’acest capitul sus
ţine D. Cantemir, că boerimea şi nobilimea română se 
trage din miile ce civi romani, aduşi de imperat.ul Tră
iau ca coloni in Dacia după prefacerea acesteia in pro
vincia romană. In consemnarea vechilor familii boeresci, 
adausă intr’acest capitul, D. Cantemir pune şi familia 
Urechiescilor, dar neamintind, ca la altele, că este de 
origine grecescă, sârbescă, seu tătărescă, dă prin acesta, 
a inţelege, că ea eră forte vechiă in ţeră şi de origine 
romană. Şi intr’adever ! in alt op al seu, in , Hronicul 
vechimii Moldoviahiei* in 5prefaţă* vorbind D. Cante
mir despre originea Românilor in genere, şi despre a 
unor familii românesci in special, dice (6) că sdela Cor- 
vini se trăgea Urechiescii. Din conlestul acestui citat 
inse semenă a resultâ, că D. Cantemir n’a inţeles aici 
de-adreptul pe Corvinii Romani, ci pe Corvinii dm Un
garia, cari dăduseră acestei teri bravi duci, şi chiar un 
glorios rege, pe Mateiu Corvinul. Se scie că aceşti Cor- 
vini se făliau cu descendenţa sa romană, şi că-şi tră
geau originea de-adreptul din familia romană a Cor- 
vinilor.

Corvinii Ro nani erau o ramură a familiei Văleni
lor. Pe la anul 349 n. d. Cr. Marcus Valerius a luat 
parte la un resboiu in contra Galilor şi s’a distins ca 
tribun militar. Tradiţiunsa ne spune că, provocat la 
duel de un uriaş Gal, Marcus Valerius a primit duelul 
şi a invins pe adversarul seu cu ajutorul unui corb, 
care i s’a pus pe coif. Dela acesta întâmplare Marcus 
Valerius să fie căpetat conumele de ,Corvus, Corbul*,

1) Hăsdeu B. P. Archiva istorică a Rom. t. I p. 1 pag. 
140—141. ’

2) B. P. Hăsdei;' Archiva istorică a Rom. t. I p. 1 pag. 
74—75.

3) Hăşdeu B. P. Archiva istorică a Rom. t. I p. I pag. 123.
4) Cantemir D. hronicul R. M. V. Iaşi 1835 t. I pag. LII şi 

LXXI.
5) Cantemir D. .Descripţie Moldaviae, Bucuresci, 1882, pag. 

112—119.
6) Cantemir D. Hronicul, Iaşi, 1835, t. I p. 41.
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er urmaşii lui de »Corvini* (1) Din acesta familie este 
renumit pe la anul 31 n. d. Gr., ca oralor, un Marcus 
Valerius Massala Corvinus. (2)

Că familia romană a Corvinilor £i venit in Dacia, 
că s’a păstrat aicea in decurgerea timpurilor, şi că a 
dat apoi Ungariei mai mulţi bărbaţi forte insemnaţi, in
tre cari mai glorioşi au fost Ion Corvinul Huniadi şi 
fiiul acestuia Mateiu, rege al Ungariei de la 1458— 
1490 4), acesta ni-o afirmă şi istoricul Ant. Bonfi- 
nius 5.)

Nu voiu ascunde aici, că mulţi scriitori, mai ales 
Maghiari şi Saşi, cari negă originea Corviniloru din Un
garia de la familia romană a Valeriilor din ramura 
Corvinilor 6), insă argumentele lor sunt departe de 
a le pute probă afirmările.

De şi D. Cantemiru ne spune, că Urechiescii se 
trăgea din Corvini, totuşi scapă din vedere a ne aretă 
şi modul cum se consângeniâ familia Urechiescilor cu 
familia Corvinilor din Ungaria. Asemenea nu ne pre- 
ciseză nici timpul când, nici locul pe unde au venit 
Urechiescii din Ungaria in Moldova. Cum-că ei n ’au 
venit nici de-adreptul din Transilvania, nici pe tim- 
pulu regelui Mateiu Corvinul, acesta resultă parte din 
considerarea, că Corvinii Ungariei, cu moşiile sale, nu 
erau acu in Moldova pe la inceputul secuiului alu i 
15-lea, adecă inainte de inălţarea lui Matei Corvinul 
pe tronul Ungariei şi mai inainte de luptele lui cu Ro
mânii Moldoveni.

Corvinii Ungariei isi avea moşiile familiare in par
tea medidiuală a Transilvaniei şi spre medinopte dela 
Valea Haţegului. Aicea inse să-i fi adus Sigismund, re
gele Ungariei dela 1387 1437, şi anume din ^ţinuturile 
transalpine*, adecă din Oltenia (6). Deci, după Bonfiniu, 
legănul primitiv al Corvinilor din Ungaria să nu fie fost 
Transilvania medidiuală apusenă, ci Oltenia. Aicia dară, 
in Oltenia, trebue să căutăm şi legănul familiei Ure
chiescilor din Moldova, pentru că ea eră consângenă ou 
Corvinii Ungariei, după cum pretinde D. Cantemir.

Cumcă afirmarea lui 1). Cantemir nu este lipsită 
de adever, credem că resultă şi din considerarea, că 
tocmai in Oltenia, in legănul familiei Corvinilor, esistă 
mai multe moşii cari portă numele de Urec hie. D. Frun- 
ciescul ne spune, (7) că in România Muntenă, in jude
ţul Mehedinţi se atlâ doue localităţi, una cu numele 
„Cotul lui Urechie* şi alta ,Stiubeiul lui Urechie* ; in 
judeţul Gorju esistă o comună cu numele , Urechiescii*, 
in judeţul Dolju un cotim , Urechiescii*, şi in judeţul 
Uimnicul-Sărat sunt doue cotune şi o comună cu nu
mele , Urechiescii*. In România Moliavă intimpinăm 
erăsi mai multe localităţi cu numele , Urechie*. Aşâ gă
sim in judeţul Putnei doue sate ..Urechiescii de jos şi 
de sus*, in judeţul Nemţ un colun sUrechienii* si in 
judeţul Iaşi o locuinţă isolată, numită Urechie.

Şirul localităţii ne aretă lămurit direcţiunea ce a 
apucat’o familia Urechiescilor in respândirea sa ; că a- 1 
decă a plecat din marginea cea mai apusenă a Olteniei 
şi a ajuns, inaintănd incetul cu incelnl tot pe sub p6- 
ele Carpaţilor, până sub muntele Cehlăului.

1) Drumann W. Geschichte Roms. 5 Th. Konigsberg 1841, 
pag. 409. — Livius, VII 26; VIII 16; — FIo-us, I 19: — Gel- 
lus, IX 1).

2) Drumann W. 1. c. I. Th. pag. 472, 481: II Th. 142, 
150, 151.

3) Kaprinai Steph. Hungaria diplomatica temporibus Mathiae. 
p. I et II. Vindobonae 1767—1771, pag. 336 ş. c.

4) Bonfinius Ant. Reruin Hungaricarum decades libris XLV 
comprehensae, edit. VII. Lipsiae 1771 pag. 432—433 şi 5:6—5 1.

0) Conf. Benko los. Transilvania p. I t:dit. 2. Claudiopoli 
1834, pag. 177—182 şi 559-57 .

6) Bonfînius, 1. c. pag. 4 2—4 3.
1) Frundescu D. Dicţionar topografic şi statistic al Româ

niei, Bucuresci, 1872 pag. 50 .

Miron Costin, (1) Ianachie Văcârescul (2) şi B. P. 
Hăşdeu (3) ne spun, că Oltenia şi Valea Haţegului au 
fost legănul naţiunii Române. Urmă dară firesce, că tot 
de aici să se fie respândit mai departe şi familia Ure
chiescilor.

Deci, decă luăm in considerare, că primele şi cele 
mai nobile şi mai puternice colonii romane au fost aşe- 
date prin Oltenia, prin Transilvania medidiuală apusenă 
şi prin Temeşana de astăzi; decă luăm in băgare de 
semâ, că legănul primitiv al Corvinilor din Ungaria a 
fost Oltenia, şi decă privim şi la localităţile cu numele 
de Urechie de pe sub polele Carpaţilor : apoi trebue să 
mărturisim, că nu putem a nu primi de intemeiată a- 
firmarea lui D. Cantemir, că familia Urechiescilor se 
trage din Corvini, şi anume : ori de-adreptul din fami
lia primitivă a Corvinilor Romani, aşedaţi prin Oltenia, 
după cum semenă a resultă din şirul localităţilor cu 
numele Urechiă, oii din Corvinii Ungariei. Şi intr’un 
cas şi in altul, nu incape indoielă, că familia Urechiesci
lor este una din cele mai nobile şi mai vechi familii 
curat românesci.

Ion Sbiera

F a ,  b i e a.
(Incheiare.)

Bebe la Fr. nume de desmerdare cătră copii mici, 
in bebe e reduplicaţiunea lu i: be. La italiani vedurăm 
cuvântul bambino, unde asemene e reduplicaţiune din 
bam =  bab, şi bin, din ben, şi apoi mai avem bim in 
cheruW»M, seu .şi cheruvini. Cheru şi heru la Galii, spadă 
(de aci poporul : Cheruscii =  spădări) evreesce: cheref,

; şi bim, om. Finţa şi numele, de origine sunt. din Per- 
sia, unde s’a născut t.radiţiunea despre facerea lumii, 
şi unde a fost paradisul cu cele 4 miri. Bim la Irlan
dezi finţă. Cherubimii insemnă : omeni, finţe cu spade, 
şi astfel numele e gallic.

Pe b, din ben il aflăm la Galii şi strămutat in f, 
fen, de aci la Galii: mamfen, mama, femeiă bătrâna; 
din fen, e la Francesi; femme, pentru că m trece in 
n, de aci e la Latini /m ina , la noi femeia.. Femeii la 
Bretoni muieruşca animalelor, femeile la Fr. tot acesta.

Avem cuventul băiat, acesta nu purcede din ba, 
be. Băiat are doue inţelese : 1) copil mic, 2j scăldat. 
Băiat, copil mic purcede din balia, la Italiani mamă 
laptătdre, care dă lapte la copil,şi astfel băiat, insemnă 
copil mic, carele ancă suge ; băiat, in al doile inţeles 
scăldat vine din : din baiein la Bretoni, a-1 băgă in apă, 
in scaldă, baiae la Latini scaldă, hainea, acji la noi baiă 
adecă scaldă, deci baiatus, balneatus, baiat insemnă 
scăldat, curăţit.

Acuma eră ajungem la b, schimbat in v.
Va la Galii, copil mic, hua copil mic.
Ben in ven, de aci ven, venen la Cornvali femeia; 

dară cumcă Ven, a esistat la Galii, şi la Romanii vechi 
cu inţeles de femeia, demustră numele dinei Ven-us. 
La Galii şi Bretoni gwener şi wener a insemnat nu 
numai femeiă, ci şi dina: Venus. Acuma aflăm causa. 
că pentru ce Venus are genitivul veneris, pentru că erau 
doue numiri; Venus, şi wener. Precum amintii mai sus, 
că la Galii, cuvintele ce se incep cu gw, se pot incepe 
şi numai cu w, dovedesce: wener. Noi cuventul tinere, 
nu-1 avem din latinul Venus, ci din gallicul wener. Dar

2) Miron Costin „Letopisiţile Moldovii* edit. I tom. I pag. 
29 şi 31.

3) Văcărescu I. Observaţii asupra regulelor gramaticei ru- 
mânesci, Rîmnic 1787, in cuvântnl de incliinare.

4) Hăsdeu B. P. Istoria critică a Românilor, t. I. Bucuresci, 
1875, pag. 305 § 88.
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prin Irlandia se află. cuvinte, unde din gw, a că(|ut w, 
p. e. gwenhvyvar, Genovefa, format mai târdiu, şi in 
tare fa, e repetiţiunea lui qwen, gen.

Din be, avem ve, cu inţeles de : femeiă. Am are- 
tat mai sus, cum din ba, a remas b singur, in Bevans, 
pruncii lui Ioan, seu Iovan; aşâ din ve, remâne singur 
v, cu inţeles de femeie, de om. Verjh şi gwerch la 
Gali şi Bretoni: virgină, v, e pentru ve, eră erch e ter- 
minaţiune de diminutiv, deci verch in sensul strins, in
semnă fetiţă, femeuţă; din verch strămutăndu-se ch =  
k in g, s’a făcut latinul: virgo, adecă virgină şi virago 
la Bomanii vechi nişte dine, cari se dic : Viragines şi 
Virgines. Gwreicca la Galii a prinde femeiă, a se in- 
sură gwerg la Cornvali, bărbat, gwreigan la Galii mu
iere mică de stat.

Din verch, cădend r afară, şi ch (la Francezi in ş) 
strămutându se in ci, s’a format cuventul fecioră la noi, 
unde fe, e be =  ve, după a cărsi terminaţiune 
mai jos.

V pentru sine a remas cu inţelesul de : om, şi apoi 
Galii au adaus : r, wr, insemnă bărbat când s’a for
mat limba latină peste tot din cea gallică, Latinii intră 
consonante au virit câte o vocală, astfel din wr au fă
cut vir, bărbat; acest w,~ din wr s’a strămutat in o, u, 
şi cu r la olaltă or, ur, terminaţiuni pentru de a in- 
semnâ, om, p. e. pastor, profess-or; f.cest or, in ver- 
chora e terminaţiune pentru fecior şi feci-or-a.

Dar erch nu e numai terminaţiune de diminutiv ; 
ci insemnă la Galii şi Bretoni asemene : neuă, alb, cu
rat. De aci a putut să vină idea de curată, ca şi un 
pleonasm, căci numirii fecioră, nu trebuia adaus : cu
rată, căci acest sens e in ensuş cuventul fecioră ; din 
neuă, a venit idea a face : Maria-Schnee, adecă Maria 
neuă, pentru că neua insemnă şi curat, seu curat şi 
neuă, in loc de Maria fecidra, seu femeia feci<5ră; seu 
femeia ca neua, curată.

Acest ba, va, ve, femeie, e la Nemţi in cuventul : 
Weib, femeiă, seu wabi când o desmerdă. Fer la Scoţi 
şi Irlandi insemnă om, fear la Irl. om, in legătură cu : 
vir latinul, şi fer scoticul şi irlandezul, aflu : /erfi la 
unguri, bărbat.

Am ajuns acum la cuventul: fata. Acesta are o 
istoriă intregă până a ajuns la noi.

Fadh, (şi pentru că d se schimbă in t) fath la cel- 
tcgali a insemnat: divin, profetic, magic. Din fadh in 
monuminte vechi : fada. şi fodtts astfel şi bărbătesc şi 
femeiesc. Fatua la Arnobiu şi Iustin, fada şi fata la 
Italiani, fada la Spanioli, fade in langciociana, faye la 
Francezii vechi, tote cu inţelesul de : :ee, adecă cjină 
(din divină); fae la Fr. vechi s’a numit un incântătoriu, 
farmecătoriu, vrăjitoriu, mag, fain la Scoţi, fee, fadha 
la Irlandezi, măgiă, farmecătură; fath la ei, raţiune, 
sciinţă, cunosciinţă, fathoide la e i: om de sciinţă, in- 
veţătoriu. Din fadh fath, e fet in profet.

Să vedem acuma, cum a trecut fadh, fath in lim
ba latină.

Din fadh fath, s’a format verbul fituari, a profeţi, 
a fi însufleţit de spiritul divin şi a spune cele viitore. 
Iustin (XLIII. 1) dice : »Fauno fuit utor nomine Fatua, 
quae assidue divino spiritu impieta, velut per furorem 
futura praemonebat, unde adhuc, qui inspirari solent, 
fatuari dicuntur*.

Aceea, ce s’a spus inainte despre viitoriu, s’a nu
mit : fatum ; din fatuari e fatum, ce insemnâ: vorba 
rostită, voinţa spusă de Jupiter, ca şi a leului mai mare, 
şi une-ori şi a altor dei. Serviu (V. A. 628) dice : Vox 
enim Jovis, fatum est; şi (XII. 808). Juno sciens, fa 
tum esse, quidquid diferit Jupiter ; eră Isidor (Orig. VIII. 
11. 90) fatum dicunt, quidquid dii fant ir.

F. din fadh, fath a trecut in v, de aci latinul: va- 
tes (vat =  fath, es =  eis om) om profet, pre4ieetoriu,

poet. Ennius (Ann. A 221): Scripsere alii rein, verşi 
bus, quos olim Fanni Vatesque canebant,. Vaticinium 
din Eath =  vas, şi cano (cânt.) cecini. Vaticanum lo
cuinţa papei in Roma, ce nu pote ave inţeles mai bun, 
decât: locuinţa profetului. Aci a fost: deus vaticanus.

Cu câtă frumseţă, cu câta raţiune, din gallicul fadh, 
fath, in mitologia vechiă latină s’au făcut: Fata divina, 
parcele, urcjitdrele. Aceste erau trei : Trici Fata, şi pe 
forul roman din timpul imperaţilor »Tria fata avură 
cultul lor, şi in Roma a fost o stradă „in tribus fatis* 
Aceste se numiau şi fata scrib unda adecă scriitdrele de 
sorte, seu fetele sciitore; până aci numai fatuau, dar 
acuma şi scrieau. Nu insedar se aude adi la no i: ,D6r 
aşâ mi-a fost scrisă* inţelegend s6rtea, şi susţinendu-se 
memoria despre : fata scribunda.

Ca să nu fie dubietate despre aceea, că fata a in
semnat ddră numai fatum in plural, şi nu o t.inţ.ă, o 
fată =  o dină, etă ce dice Stasil. Silviu (V. I. 259) Ubi 
suplice dextra, pro te fata rogat. La Henzeu inscrip- 
ţiunea nrul 5779 dativul in plural : fatabus, până ce 
mai sus vedurăm in tribus fatis, şi astfel in fatabus re- 
aflăm nominativul singular: fata. Ba Petronia (42, 77 
după Preller, Rom. Myth. pag. 565) aretă că in limba 
poporală română vechie s’a dis şi fatus meus, adecă şi 
in gen bărbătesc, ce consună cu monumintele vechie, 
in cari s’a aflat — precum aretasem mai sus : fada şi 
fadus.

Deci fata la Români, are tot acea orgine ca şi fada 
fata la It. fada la Spanioli, şi in prima linie are înţe
lesul cunoscut in poveste, adecă : de dină ; —  ce lucru 
frumos că in fatus meus, reaflăm pe : Făt frumos, ase
mene deu din poveştile n6stre. Adeverat, că copila unui 
tată ancă se numesce fată, şi cătră copil dicem şi fă
tul meu, dar acest inţeles a intrat mai târcjiu in 
limbă.

P6te că cineva ar vre să-mi aducă aminte âefoe- 
tus din limba latină, carele, ca şi substantiv a însem
nat fetul din pântece deosebi la animale (arare-ori fi- 
guritive şi copil) eră ca şi adjectiv, foetul a uns, grea 
de fetat, o vacă, epă, 6iă, scrofă, foetura timpul de f&- 
tat, dar foetus substantiv a cuprins amendoue genuri in 
sine, adecă pentru femein nu a avut formaţiune sepa
rată. Fata, şi făt nu e din foetus, din acesta ni-a re
mas numai idea de fetare la animale.

O alta ingrigire pdte ave cineva, pentru c ă : fată 
şi făt in plural, e : fete şi feţi. Nici o ingrigire! Natu
ral, că in gramaticele latine nu am aflat causa pentru 
ce e aşâ, şi nici gramatiştii noştri de până acuma nu 
o descoperiră. Aci e o declinaţiune celtică, care avea 
flecsiune şi internă şi esternă, şi fiind că in limba cel
tică erâ regula, că a din sigular, fie in rădecină, fie in 
terminaţiune, in plural se schimbă in e, in : fata făt, 
aflăm declinaţiunea celtică, făcendu-se : fete feţi.

Din aceste tdte, aret, că fa  ce se află in refrenul 
poesiilor poporale e din : ba, identic cu pha, pa, va, şi 
insemnă : femeia, şi nu e scurtat: din fală. Mai de
parte aret, că biea din Oltenia, venind din be e scris 
mai bine; bea, şi nu insemnă: dragă, ci: femeia, fată; 
şi bea din Oltenia cu tot dreptul il putem foloşi, acolo 
unde am vre să traducem pe francesul: fee, căci amen- 
doue purced dela protopărinţi comuni, dela Galii.

Din aceste puţine câte am descoperit aci, fie-carele 
va incepe de a se convinge, că acele, ce nu le aflăm 
in limba latină, că se ni deie desluciri, să le căutăm in 
acele limbi, cari susţinură cuvintele poporale dela aceia, 
dela cari ne tragem şi noi, şi cu trudă vom descoperi 
multe cu succes, şi vom aduce lumină asupra limbei 
nostre şi formaţiunii ei, asupra elementelor şi antici- 
tăţii ei.

Dr. At. Marienescu.
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Bolele nerv<5se.
Primul tratat asupra nervoselor, fu publicat in 

1864 de Axenfeld. Acest, tratat, se bucură d’o mare 
reputaţiune in timp de dece ani. Sciinţa inse inaintâ şi 
pe la 1872 Axenield se gândiă să refacă lucrarea sa 
din 1864 .şi-şi asoeiâ in acest scop pe unul din elevii 
sei cei mai destinşi, pe doctorul lîuchard. Axenfeld inse 
muri in 1876 şi elevul seu i continuă lucrarea care a 
apărut, acum in a doua ediţiune.*

Duchenne este acela care a pregătit tote progre
sele efectuate de doue-cleei de ani. in studiul afecţiuni
lor nervose de câlră strălucita şc61ă dela Salpâtriere. 
Acesta şcolă roditore a descris lesiunile adânci produse 
in sistemul nervos de călră cea mai mare parte din 
bolele descoperite de Duchenne ; ea a dat lucrării sale 
o sancţiune nouă şi definitivă, aceea a faptelor anato- 
mo-pathologice, dar n’a adaus nici n ’a scos nimic din 
tablourile clinice pe care el le întocmise. Microscopul a 
completat, şi confirmat opera clinicei; de aceea d. Hu- 
chard a intrunit. in aceeaşi laudă numele lui Duchenne 
şi a dlui Charcot.

1). Charcoi, şi elevii sei au şi meritul d’a lămuri 
printr’o lechnică forte perfecţionată studiul isteriei. Pote 
că scoia dela Salpetriere a perdut pre mult timp cu 
studiul manifestaţiunilor teatrale a acestei nevrose : es- 
tasul. somnambulismul, letargia, catalepsia.

Isteria se ’ntâlnesce pretutindeni in timpul de fa
ţă ; se dă numele de isterice tutor femeilor esaltate, 
desechilibrate fantastice. Romancierii, istoricii, nu s’au 
temut, să spună că geniul şi tote pasiunile mari, pre
cum eroismul, sunt. nişte nevrose, care semenă cu iste* 
ria. fn curând se va di ce, ba s’a dis chiar, credem, că 
gen ci-a rele cure fascineză pe soldaţii sei prin indrăsnela 
şi prestigiul seu, că oratorul care subjugă pe auditorii 
sei prin elocinţa sa pasională este un isteric care ip- 
notiseză. prin contagiune pe acei care-1 incongi6ră. E 
bine ! n u ; nu vom fi siliţi să considerăm pe Ioana 
d’Arc, pe Napoleon I seu pe Mirabeau ca nişte simpli 
magnetisori. Putem să avem o mai bună opiniune des
pre dânşii şi despre contimporanii lor. Acesta erupţiune 
intempestivă a patologiei in istorie este de plâns, şi toţi 
medicii ar vede c’o adeverată tristeţă faptul că s’ar 
putâ crede că istoria omenirii este numai isloria bale
lor nervose. Medicina are nişte datorii mai nalte, mai 
folositore. Puţin ne pasă d’a sci. că decă Ioana d’Arc 
eră isterică, decă Napoleon I şi Mirabeau erau epilep
tici, liind că suntem siguri că epilepsia nu produce ge
niul militar şi că isteria nu face să se nască entusias- 
mul naţional.

Ce este atunci isteria ? Andral dicea că acesta 
nevrosă complecsă imbrăţişeză fote afecţiunile nervose. 
Acesta aserţiune e vagă, dar adeverată; şi vedem cu 
plăcere că d. Huchard, ca un adevărat clinician, n’a 
căutat să ne uimescă printr’o precisiune şi mai nerea- 
lisabilă. Isteria are doue forme : forma convulsivă, cu 
spasmuri şi atacuri; forma vaporosă, care se numesce 
şi nervosism, stare nervosă. Aceste doue forme pot să 
se unescă la aceeaşi personă ; dar ele pot esistâ şi ’n 
mod separat. In tote caşurile, tote istericele, şi am pute 
dice şi toţi istericii, căci şi bărbaţi sunt une-ori tribu
tari ai acestei mari nevrose, au un sistem nervos dese- 
chilibrat, ei intră in marea clasă a neponderaţilor pe 
cari Lasegne i-a numit cerebrali.

D. Huchard a făcut un studiu forte interesant a- 
supra caracterului şi moravurilor istericelor. Isterica 
este un mare copil rău crescut, plăcut une-ori, neplăcut

* Trăite des nevroses, par le professeur Axenfeld, 2-me 
edition augmentee de 700 pages, par M' Huchard, medecin des 

liopitaux Paris 1883.

adese-ori, plângând c’un ochiu şi ridând cu celalalt, pa
sionată in afecţiunea care mâne se va schimbă in ură 
seu indiferinţă. trecând intr’o clipă dela un eserciţiu ne- 
impăcat la apatia cea mai îndărătnică, dela convorbirea 
cea mai străluaită la mutismul cel mai absolut; mobi
litate intelectuală, atacsie morală, aceste sunt trăsăturile 
principale ale caracterului lor. Este folositor să le ob
servăm in societate, căci, decă le descoperim la vr’o 
personă din cercul nostru, vom pute să ne terim astfel 
de multe greşele, de multe desamăgiri. Nu pre glumiţi 
cu aceste femei plăcute, cari ve aretă din cel dintâiu 
moment o simpatie esagerată, intr’o bună dimineţă, când 
vor fi enervate, cel mai mic cuvânt dis in glumă va fi 
interpretat ca o ofensă. Aceea pe care o priviai ca o 
amică veselă, va incepe să plângă, să te mustre şi se 
va preface intr o duşmană neînduplecată. Păziţi-ve de 
femeile pre plăjute ; remâneţi in reservă nainte d’a sci 
decă ele sunt, totdeuna astfel. Păziţi-ve de afecţiunea 
şi de discreţiunea lor ; istericele au o adeverată atac
sie a limbei. In unele momente ele sunt nevoite să vor- 
bescă, ori ce otăriri ar fi luat mai nainte, şi atunci cu
vintele lor nedisciplinate nu vor să mai scie ce vre să 
qiică secretul, şi lovesc in onorea unuia, in interesele 
altuia, in siguranţa tuturor, ca o lume revoltată care 
sfaramă totul in trecerea ei. Câteva minute apoi, bieta 
femeie va fi sdrobită din causa răului ce a causat; ea 
e plină de devotament şi de abnegaţiune când pote să 
se reţină pe priporul reului unde este atrasă fără 
voia ei.

Negreşit, ele deralieză adese ori in vieţă. Motivu- 
rile cele mai de nimic le vor impinge la actele cele 
mai rele. Unele, care nu vor fi găsit in soţul lor, idea
lul ce au visat, il vor inşelâ cu cel dintâi ideal fals ce 
vor intălni şi cas-e nu va valoră, negreşit, cât cel din
tâi ; seu decă ni., vor inşelâ, ele i vor face vieţa ama
ră pentru a se pute despărţi de densul. Neţinând sernă 
de ondrea şi demnitatea lor, ele vor simulâ nişte aven
turi amoiose cu totul închipuite. Ele vor simula şi o 
sinucidere care va fi pregătită cu mare ostentaţiune, 
dar care se va opri in totdeuna la limitele unei come
dii iscusite. Preîacerea este adevărata manie a isteri
celor ; adese ori, ele minţesc pentru plăcerea d’a minţi. 
Seim cu toţii cât de puţină atenţiune trebue să dăm 
povestirilor pe care le face istericele despre suferinţele 
lor trecute seu presinte, ele esagereză totul. Une-ori 
minciunile lor au nişte urmări grave, căci se întâmplă 
ca ele să acuze de cine scie ce crime pe nişte omeni 
nevinovaţi. In aceste caşuri, istericele devin nişte ade
vărate alienate periculose. Acum medicii legisti sciu cum 
să le dea pe faţă ; dar mai nainte lumea le credea şi 
multe crime judiciare s’au comis din causa lor.

Din fericire, aceste caşuri sunt cu totul rare şi cea 
mai mare parte din isterice nu sunt decât nişte fiinţe 
slabe, fantastice, capriciose, care pot fi stăpânite. D. 
Huchard dice cu drept cuvent, că medicul pote ave o 
acţiune psihică forte salutară asupra unor asemene bol
nave. In asemene caşuri tratamentul moral este cel mai 
folositor la aceste fiinţi nenorocite, care fără a ave un 
organ anume atacat, sunt in prada unor suferinţi vagi, 
generale. Mai mult decât ori care altele, ele au nevoie 
de incuragiări, de cuvinte dulci, de afecţiunea celor ce 
le inconjdră. Dar să nu uităm, că blândeţa medicului 
nu trebue să-l facă să uite că istericele sunt nişte co
pii, pe care din timp in timp trebue să aibă curagiul 
să-i biciuescă moralminte. J. D.
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Istrate voinicul.
— Baladă de sub Detunata.

i săracă Negrilesă,

ai fost tu de miresâ^  fiu,’
Si de nevestă frumosă;

Ei săracul ce Vulcoiu,

Bun a fost de-a beli boi 

Şi de galbini de cei noi!

Remâi Vulcoiu superat,

Că Istrate te-a lăsat!

Fmndă verde flori menunte,

Că Istrate-i mort in munte;

Dar nu-i mort de flori domnesci,

Ci-i de nem de Jurcuesci,

Elu-i mort in câmpul gol,

De o muche de topor,

Mortu-e in câmp sub pădure 

De o muche de secure,

Jurca Şandru c’un nepot 

Ei l’au omorît de tot,

Şi le-au ajutat Cărtoie,

Pentru că i-au dat o oie. /

Dar lumea dice că-i de vină 

Blăstemata Cătălină,

Care amăgiâ lumea 

Cu portul şi cu vorba,

Că se portă cam de lume 

Şi vorbiâ tot făcend glume,

Se uită ca o şerpoică 

Şi păşiâ ca o smeoică,

Cunoscea lumea de dragă 

Şi-’mblă septemâna-’ntregă,

Cu găina friptă ’n polă 

Şi cu plosca sub suoră,

Până ce l’au imbfitat,

Şi la Jurcuesci l’a dat,

Aceia a pus capul 

La Istrate voinicul,

Pe care-1 plânge codrul 

Şi-l jelesce Vulcoiul.

loan Pop Reteganul.

Idei şi principii economice.
Acea teră care-ş esportă productele muncii sale in 

forma brută, cum se espdrtă la no i: termină cu es- 
portul omenilor sei, cum dice H. Carey, termină dară 
cu să râcia, bole, emigraţiune, barbarism.

Banul esle pentru corpul social, aceea ce este ae
rul atmosferic pentru corpul fisic : amţndoi produc me
canismul circulaţiunii.

Dintre l6te maşinăriile câte stau Dmului la dispo- 
siţiune, nici una nu are atâta putere in respectul eco
nomiei de timp şi muncă ca banul.

Avuţia seu puterea omului a dspune de forţele 
naturei cresce in proporţiune dreptă cu uşurarea schim
bului seu circulaţiunii, eră acesta din urmă cresce nu
mai in măsura in care omul pote dispune de mijlocul 
de schimb adecă de ban.

Cu cât un obiect e mai folositoriu, cu atâta se 
caută mai tare şi in urmă acesta cu atâta se inmul- 
ţesce seu reproduce mai tare, cu atât se şi eftinesce 
mai tare. Acest principiu se aplică şi la ban. Banul 
are tendinţa a merge la locul unde folosul lui este mare,

unde inmulţindu-se dobânda pentru folosul lui este 
mai mica.

Deci banul fuge de ţările agricole, unde e mai 
scump, in ţările industriale unde e mai eftin.

In ori ce ţeră unde banul incurge mai cu priso
sinţă t6te iau altă faţă. Munca şi industria câştigă vie- 
ţă, comerciantul e mai intreprindetoriu, fabricantul mai 
sirguitoriu şi mai isteţ, agricullorul urmeză după plugul 
seu cu mai mare sirguinţă şi gi'ige.

Faceţi ca in ţera nostră sâ fie căutată puterea de 
muncă fisică şi intelectuală, faceţi ca lipsele nostre să 
se acopere prin producţiunea n6strâ, nu prin muncă 
străină, importând mai tote pentru trebuinţele nostre din 
străinetate şi atunci, şi decă nu vom ave bani de aur, 
ţera va ave bani cu prisosinţă, căci va posede mijloce 
seu puterea de a cumpăra banul.

Civilisaţiunea este singura ţintă cătră care nisuim; 
prin progres in cultură ne putem apropia numai de a- 
cea ţintă, a o atinge inse omului nu este dat.

Cu cât va fi circulaţiunea mai repede intre con- 
sument şi producem, cu atât mai perfectă va fi desvol- 
tarea omului, cu atât mai repede crescerea bunăstării 
lui, şi prin urmare cu atât mai uşor progresul spre ci- 
vilisaţiune unde nizuim.

Anglia prin sistema de a deveni centrul seu sin
gura »lucrătore‘ a lumei este cel mai mare vrăşmaş al 
civilisaţiunii, căci tinde a ucide t6te centrele locale, de
părtând pe consument de producent, ca prin sistema 
de esploatare să impună fabricatele sale tuturor po- 
porelor.

Acesta sistemă se numesce şi , politica colonială*.

loan Roman.

C u g e t ă r i .
— Virtutea este pentru moral aceea ce sănătatea 

este pentru fisic.
— Decă averea nu ne dă spirit, ea face cel puţin 

ca fie-care să ni-1 presupună.
— Omul generos pune sub piciore aceea ce dă şi 

la inimă aceea ce primesce.
— Amiciţia este ca acele altare antice, unde ne

norociţii şi chiar culpabilii găsiau un asii sigur.
Sufletele bine incercate suferă mai mult cu inima 

decât cu corpul; omenii vulgari, din contră, suferă mai 
mult cu corpul decât cu inima.

— Nu te spriginf pe amici. Nu te sprigini nici pe 
numele părinţilor şi a rudelor. Mii de dmeni ş-au pe
trecut partea cea mai frumosă din vieţa lor aşteptând, 
insădar, spriginul amicilor şi tot pe atâţia au murit de 
miserie pentru că s’au spriginit numai pe reputaţiunea 
părinţilor şi a rudelor. Spriginesce-te numai pe tine en- 
su-ţi şi caută a nu uită, că cea mai bună recomanda- 
ţiune pentru tine este un caracter sincer şi statornic 
unit cu o energie curagiosă.

— Ori cum te-ai purtă, nu poţi să-ţi cunosci nici 
amicii nici neamicii: cu toţii au aceleaşi apucături es- 
teri6re, aceeaşi politeţă şi acelaşi limbagiu. A h ! cât de 
mult urăsc acesta lume josă şi linguşitore. Aş iubi cu 
mult mai mult onesta francheţă a 6menilor sălbatici, 
care iubesc seu urăsc făţiş. La noi insă cei ce voiesc 
să ne perdă, ne imbrăţoşeză şi ne linguşesc ; şi acesta 
se chemă usul societăţii la poporele civilisate !

—  Femeia este enigma secolului al XlX-lea. Ni- 
mene n ’o pote ghici, dar nimene nu voiesce să renunţe 
la densa.

— Numai blândeţa asigură fericirea femeilor; a- 
tunci sunt ele mai tari când nu se apără.
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Dela Bueuresei.
■— Preumblare j>e Calea Victoriei. —

Pasagiul român atât de frecventat altă-dată, cen
trul gazetarilor şi al dmenilor de condeiu, astădi are 
un aspect trist şi părăsit. Locul gazetarilor este ocupat 
astăzi de magazinele de incălţătnint.e, şi acolo unde 
mai de mult, se scrieau artieoli fulminanţi, acuma se 
vend ghete .. .

Să trecem dar inainte! . . .  £tă că suntem aprope 
de palatul Domnesc! Edificiul acesta, de şi nu este 
mare, are in construcţiunea sa ceva monumental şi co- 
Î6rea cea inchisă i dă <5re-care aspect istoric im- 
posant.

Gând s’a ridicat acest edificiu chiar in locul acesta 
işi va fi avut resonele in impregiurările de atunci; as- 
tăcli insă locul este pre strimt Apoi inmediata apropia- 
re a caselor vecine de trei părţi ale palatului, il um- 
bresce aşâ (|icend pre mult şi familia domnescă se 
pare pre espusă atenţiunii publice. Chiar şi mica gră
dină arangiată cu mult gust sub giamurile de miedă<|i 
ale palatului, incungiurată numai cu grilagiu de fer, 
pdte să delecteze câte odată vederile familiei domnitore, 
când membrii densei ca alţi muritori vor privi prin gia- 
muri, insă nu pote servi ca loc de distragere . . .

De altă parte inse trebue să mărturisim, că un 
palat domnesc alăturea cu edificiile vecine, incungiurat 
totdeuna de vederile mulţimii active viaie işi are şi 
partea sa hună. Nimic nu influinţeză mai desastros a- 
supra spiritului, decât retragerea dinaintea mulţimii, ca
sele acele închise in care nu se aude decât pendul mis
terios al orologelor, paşii sfiicioşi ai omenilor curţii. 
Singurătatea n’a crescut nici odată spirite mari, singu
rătatea e bună pentru un om crescut atunci, când ocu- 
paţiunile sale recer multă meditare şi lab<5re; penti'u 
familie insă sgomotul şi mişcarea sunt primele condi- 
ţiuni ale desvoltării spirituale.

In faţa palatului, acolo unde mai nainte ni se pre- 
sintau nişte locuri deşerte, incungiurate cu nişte uluci 
de scânduri : astădi se 'nalţă un edificiu pompos, rival 
palatului , Daciei1, ce infrumseţeză in mod admirabil 
Calea Victoriei şi piaţa Episcopiei. Am observat, că sti
lul aşâ cjis ,boeresc* al caselor incepe a dispare ince- 
tul cu incetul de pe stradele principale ; in locul edifi- 
cielor pentru comoditatea personală a unei singure 
familie, cu casa in fund şi cu o curte largă cătră stra
dă, astăzi se ’nalţă edificie cu mai multe etage, clădite 
pe linia stradei. In scurt, stilul economic invinge stilul 
de plăcere, care se vedea mai nainte pe stradele prin
cipale ; numai prin mahalele se mai vede sistemul vechiu, 
insă cu timpul şi el are să facă locul principiului de 
economie naţională.

Grădina Episcopiei din di in <}i incepe a fi mai re
numită prin frecvenţa sa; chiar şi mica piaţă ce ineun- 
giură acest loc de distragere a căpătat un aspect forte 
plăcut prin frumuşele edificii, ce o incungiură de t<5t.e 
laturile. Deja se observă aici o gravitaţiune a publicu
lui, incât frecvenţa bulevardului din timpul resbelului 
astădi se pare a fi deplasată in piaţa Episcopiei. Piaţa 
acesta are cel mai frumos viitor.

Să intrăm puţin in grădina Episcopiei! Mi-aduc 
aminte de păţania unui tiner literat italian, ce venise 
in anul trecut să vedâ Bucurescii şi pe Români.

> Voiam — începu el — să fac o visită la dl M.

Când ajung la grădina Episcopiei, văd că plecasem de 
acasă pre de tinpuriu, me dau jos din birjă şi me ho- 
tăresc in timpul ce-1 aveam ancă la disposiţie, să-l pe
trec in aerul puţin mai curat al gradinei dela Epis
copie.

, Me aşe(J pe o bancă şi incep a studia fisionormi- 
le, îmbrăcămintea şi mişcările trecătorilor, ca tot omul 
ce venind intr’o ţeră străină, voesce să studieze popo
rul in tote mişcările vieţii sale.

,De odată observ, că o damă imbrăcată elegant 
se indrepteză spre mine şi apoi cu voce complesaniă 
me întrebă in limba română să-i spun câte ore sunt ? 
Eu până aci nu vorbisem nici un cuvent românesce. 
Dară dama aceea vorbiâ aşâ de lămurit, incât eu pri
cepusem indată ce voesce. Me uit la orologiu şl-i dic 
in limba italiană: »Doue ore, fără un sfert*. Ea-mi 
spune: ,Nu pricep*. Eu repetez aceleaşi cuvinte şi in 
limba francesă. Ea continuă erăş : »Nu pricep*. Atunci 
incepui şi eu ia limba română: ,Ş i eu nu pricep, 
drfmnă*.

»Dama inse nu se depărteză, ci continuă conver- 
saţiunea cu mine tot in limba română :

— Dvostre sunteţi străin, domnule.
»— Străin, domnă, —  respunsei eu.
, — Şi de unde sunteti, decă e permis a in

trebâ ?
»—  Dela Italia, — dic eu tot in limba română.
, — Şi ve p ace Bucurescii ?
»— Place, d<$mnă.
,Nu scfu decă am dlis bine ori nu, căci dama zim- 

bind se aşedâ lângă mine pe bancă şi urmă conversa- 
ţiunea tot in limba română mai mult ca un sfert de 
eră, şi-ţi mărturisesc, că pricepeam tot.

,Decă nu mi se ’ntemplâ acesta, pute nu incer- 
cam nici odată a vorbi românesce ; aşâ inse acum in- 
ceputul l’am făcut şi m’am convins, că şi eu sciu ceva 
românesce.

*După vr’o dece minute dama se ridică de pe 
bancă şi apoi zimbind spre mine, inii (lise franţozesce, 
că vorbesc pre bine românesce şi salutându-me, se de- 
partâ făcendu-mi un compliment delicat.

»Eu remasei uimit de păţanie şi vădui ce element 
bun de concuistă naţională sunt damele Dv.

— Of! sunt pline de spirit, forte amabile, —  di- 
sei, dar . . .

—  Dar? — me intrerupse amicul meu.
Scosei iute orologiul şi disei:
— E timpul. Putem să mergem la dl M.
Şi plecarăm intr’acolo pe jos, căci strada Mercur 

e aprdpe. Echo.

Frumseţe spaniolă.
— Vedi iluj.traţiunea de pe pagina 297. —

T6te naţiunile au fala lor.
Germanul crede că este fundamental, englesul pre

tinde a fi practic, i'rancesul e complesant, italianul e 
născut musicant, er spaniolul dice că in patria lui se 
află cele mai frumose femei.

Nu voim a combate acesta credinţă naţională, dar 
nici nu pre putem. Ca să se convingă şi cetitorii noş
tri, etă publicăm in nr. presinte un ideal de frumseţe 
spaniolă. I. H.

Literatura si arte.
Biografia lui Urechie. Originea şi activitatea li- 

terariă a cronicarului Grigorie Urechie nu este âncă de

25
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plin limpedită. I)] Ioan Sbiera, profesor in Cernăuţi şi 
membru al Academiei Române din Bucuresci, vine a 
contribui la luminarea acestei cestiuni, prin scrierea sa 
intitulată: , Grigorie Ureche*, contribuiri pentru o bio
grafie a lui, publicată in Analele Academiei şi estrasă 
de acolo şi ’n broşură .separată. Lucrarea academicului 
nostru se imparte astfel : Isvore, Originea familiei Ure- 
chieşcilor (capitol reprodus in nr. presinte al foii n6s- 
tre), Urechiescii in istorie, Grigorie Urechie. Timpul când 
ş-a scris Grigorie Urechie cronica sa, Este Grigorie 
Urechie autorul adeverat al cronicei publicate sub nu
mele seu?, isvorele folosite de Grigor e Urechie. Cum 
se vede şi din acest, sumar, autorul a nisuit a deslegâ 
cât mai bine problema ce ş-a pus. Dsa ni-a presintat 
un studiu interesant şi instructiv, pentru care il felici
tăm. Preţul broşurei e 1 leu.
' Din publicaţiunile Academiei române au apă

rut următorele scrieri şi se află de venc}are la librăriile 
Socec in Bucuresci şi lvrafft in Sibnu: 1) Vieţa şi 
scrierile lui Grigorie Tamblac, de episs. Melchisedec. •—
2) Despre Alesandru Mavrocordat Esaporitul şi despre 
activitatea sa politică şi literară de dl A. Papadopolu 
Calimachiu 20 bani. — 3) Dare de scmă despre espo- 
siţiui.ea de electricitate dela Viena din 1883, de d. Em. 
Bacaloglu. 30 bani. — 4) Dare de seină despre esposi- 
ţiunea de igienă din Berlin din anul 1883, de d. dr. I. 
Felix. 50 bani.

Buletinul Societăţii geografice române din 
Bucuresci, publicat, prin ingrigirea dlui George I. Laho- 
vari, secretarul general al Sobietăţii, a apărut şi pe semes
trul I din 1884, partea II. conţinând Memorii şi conferinţe : 
1) Conferinţa dlui inginer Hepites asupra Meteorologiei 
practice si formarea cartelor synoptice asupra prevede- 
rei timpului. -— 2) Notice historique sur Ies Tsiganes 
de Moldavie et. de Valachie, par Alfred Poissonier. Bu- 
carest, 1854. 3) O noliţâ asupra Ţiga iilor de George l. 
Lahovari. — 4) Premiul „General Gejrge Mânu*. — 5) 
Erată.
/  Cântăreţa Elena Teodorini a inceput seria re- 
presintaţiunilor sale in America cu succes strălucit. 
Doue luni va jucâ in Buenos-Ayres şi doue luni in Rio 
de Janeiro, apoi se va rent6rce la Madrid, pentru a-şi 
terminâ al treile an al angagiamentului ei in capitala 
Spaniei. După acest timp, in urma stăruinţelor dlui Mas- 
senet, se va duce la Paris.

> Din scrierile lui S. Bodnareseu a apărut un 
volum de 3(50 pagine la Cernăuţi, cuprindend poesii şi 
tragediile: .Lăpusnean Vodă* şi sBitnzi*.

•S. Marşul ştegului dedicat gloriosului regiment, nr. 
50 (Marele duce de Baden) din Alba-Iulia de Gr. Ste- 
fănescu, a apărut ca supliment musical la , Doina1, or
ganul musical din Bucuresci. , Doina* apare in fie-care 
duminecă şi costă pentru străinetate pe un an 8 lei, 
1/i an 5 lei.

v Biblioteca naţională Sub acest titlu au inceput 
a se tipări in librăria dlui Samitca in Craiova o serie 
de scrieri din literatura nostră naţicnală, in ediţiuni 
mici, in 16° cu câte 25 de bani (10— 12 cr.) volumul, 
asemenea ediţiunilor germane a lui Reclam. (^Universal 
Bibliothek*). Laudabilul scop al acestei intreprinderi este 
de a iniesni respândirea scrierilor de valore ale litera- 
turei nost.re, cum arată devisa de pe frontispiciul căr
ţii : ,un popor trebue să-şi cun^scă literatura, căci e a 
sa*. Primul volum, cu o prefaţă in care se arată sco
pul şi importanţa unei asemenea ediţiuni şi necesitatea 
ei la noi, cuprinde ,Verful cu Dor* una din cele mai 
frumose novele de Carmen Sylva, procesă de o notiţă 
biqgrafică şi de portretul Augustei autore.

\ Biblioteca Românului. A apărut in acesta bib
liotecă : , Capiţa roşie*, frum&sa scriere, a dnei Fany 
Millet Notley, in care este descrisă vieţa şi peripeţiile !

prin care trec nihiliştii din Rusia. Preţul celor doue 
frumose volume 3 lei. In aceeaşi bibliotecă segăsesce: 
»Cayetano Victoria*, in care d. Lucien Briort descrie 
cu vii culori luptele pentru independinţa Mecsicului. 1 
vojum costă 1 leu.
/  Din literatura francesă. Editorul Leroux din Pa

ris a intreprins publicarea in ediţiune separată a stu
diilor publicate de d. A. D. Xenopol in , Revista Histo
rique*. Volumul va purlâ titlul: »Une enigme histori
que : Les Roumains au Moyen-Age*.

Teatru de veră in Bucuresci. Cetim in >Ro
mânul* : In curend va incepe in grădina Raşca o nouă 
serie de represiniaţiuni. Printre actorii ce vor jucâ, se 
dice că vor fi dnii Hasnaş şi Hagiescu, dnele Roma- 
nescu şi Botez.

Fisiografle, curs elementar de introducere in stu
diul naturei de Sabba Stefănescu, carte aprobată de 
ministru instrucţiunii publice din România, a apărut la 
Bucuresci. Preţul unui esemplar 2 lei.

Statistica diarelor din Bucuresci. Astădi apar 
in capitala României următorele diare: Oficiale: Moni
torul oficial, Monitorul comunal, Monitorul 6stei. Poli
tice : Românul, România, România Liberă, Telegraful, 
Naţiunea, Resboiul, Resboiul român, L’lndependance 
Roumaine, Bukarester Zeitung, Bukarester Tagblatt, Bu- 
karester Salon, Poporul, Trăsnetul, Silogy, Iris, Refor
ma, Progresul Medical, Fraternitatea, Apărătorul, Coo
peratorul, Funcţionarul, Deşteptarea, Curierul Financiar, 
L’Economiste Roumain, Dreptul. Literare: Literatorul, 
Educatorul, Revista pentru istorie şi archeologie, Eco
nomia rurală, Revista militară, Biserica română, Bise
rica ortodocsă, Ortodocsul, Cimpoiul, Dreptatea, Zorile, 
Spitalul, Buletin telegrafo-poştal, Ciulinul, Cugetări 
mensuale, Cocoşul, Gogosa patriotică, Pele.şul, Comora, 
Curierul districtelor, Opinca, Le Bossu, Ţarii nouă si 
Revista societăţii Ţinerimjea română. Iu loialul 53, din 
care 13 cotidiane, pe când celelalte de 3 ori, odată pe 
sSptemână, odată la 15 cjile ori odată pe lună.

Ce e n o u ?

Sciri personale. Dl Teodor Pop, proprietar mare 
de Checheş in Bănat, a dăruit bisericei din Giula-ro- 
mână, locul nascerii sale, 200 II., in numele soţiei sale 
dnei Ofelia n. Popovici 200 fl., in numele socrei sale 
dnei Carolina Popovici 100 fl., cu totul 500 fl.

Hymen. Dl dr. Nicolae Ciaclan de Beldiu, medic 
comunal in Pecîca-română, comitatul Arad, la 18 1. c, 
ş-a Încredinţat de soţie pe dşora Livia Bogdan, fiica 
dlui Vincenţiu Bogdan advocat, in St. Nicolau-mare. — 
Dl Octavian I. Russu, candidat de advocat, şi-a serbat 
la 22 jun. cununia cu dsdra Alecsandra Sterca Şuluţ, 
fiica dlui Iosif Sterca Şuluţ, jude reg. in pensiune la 
Sibiiu. —  Dl Paul Grec Goroj invăţător gr. c. la şcola 
II din Şeitin s’a logodit cu dşora Maria Betrânuţ, liica 
dlui George Betrânuţ inveţăfor gr. c. in Semlac, comi
tatul Ciănad.
/  Aniversaria morţii lui Şaguna. Astădi sâmbetă 
in 16/28 junie se implinesc un-spre-dece ani dela mar
ţea fericitului archiepiscop şi mitropolit Andrei bar. de 
Şaguna. In acesta di se ţin parastase in multe biserici 
românesci, pentru repausul sufletului marelui archiereu.

v Protopresbiteri noi. In săptămânile trecute s’au 
făcut următorele alegeri de protopresbiteri in archidie- 
cesa Sibiiului: in protcpresbiteratul Bistriţei s’a ales dl 
Simeon Monda, in al Zărandului dl Vasilie Damian, in 
al Câmpenilor dl Romul Furdui.

7 Deputaţii români aleşi pentru dieta Ungariei sunt 
următorii: Vincenţiu Babeş naţional la Sasca in Caraş- 
Severin, Ioan Beleş guvernamental la Radna in Arad, 
Sigismund Ciplea guvernamental la Şugatag in Mara
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mureş, Trăian Doda naţional la Caransebeş in Caraş- 
Severin, dr. losif Gali guvernamental la Recaş in Ti
miş, Constantin Gurban guvernamental la Josaşel in 
Arad, Petru Mihali opoziţional moderat la Vişeu in Ma
ramureş, Atanasiu Bâcz guvernamental la Becîcherecul 
mic in Timiş, Alesandru Roman guvernamental la Ceica 
in Biharea, George Szerb guvernamental la Zorlenţ in 
Caraş-Severin, Petru Truţa naţional la Baia-de-Criş in 
Huned<5ra, Gerard Weghseo guvernamental la Beiuş in 
Biharea. Cu toţi 12.

Bucuresci vera. Bucuresciul, scrie cronicariul 
„Românului", a adormit. ţ)iua, sera, noptea nu e ni
mic de făcut. Lumea plecă mereu. Fericiţi sunt aceia, 
eari se pot duce să respire câteva luni aerul sănătos 
al munţilor ş-al mării. Sinaia ş-a pus deja pe frunte 
vălul seu de verdeţă. Otelurile sunt gata pentru călă
tori. Constanţa, mărgăritarul mării negre, ş-a spălat 
fruntea in spuma ei şi ca o cochetă sigură de lanţurile 
sale a inceput, să facă din ochiu amatorilor de băi de 
mare. Slănicul, Lacul sărat, Balta albă, Pucidsa, C.- 
Lung, Başca, tole strigă că sunt gata, arătându-şi cali
tăţile, plăcerile şi avantagiele. Lista e mare, n’ai decât 
să alegi cât Bucuresciul a devenit imposibil. Căldura, 
aerul, urîtul, tot contribue a face să-l părăsesci cu plă
cere pentru câtva timp. Singura plăcere care o poţi 
gustâ e plimbarea dimineţa la şosea. La 7 ore sorele 
n ’a răsbit. âncă cu radele sale de foc chioşcurile. Ae
rul e bun şi parfumat. Florile şi copacii te imbetă cu 
mirosul lor. Paserile cântă, şi prin aleiuri se plimbă o 
lume alesă şi frumosă. Dar n’ai mult timp ca să guşti 
acesta plăcere. La 9 ore căldura a devenit imposibilă. 
Trebue să fugi acasă să te inchidi intr’o n6pte factice 
combătend radele sorelui care vre să-ţi facă din odaie 
un cuptor. Până la şese ore, oraşul e trist. El nu se 
animă puţin decât la vremea mesei. Unul câte unul, 
omenii es şi cafenelele incep să se umple de consoma- 
tori. Pe trotuar se intind mese, care devin ca o furni- 
cărie. La Capşa tineri eleganţi işi etaleză moda şi spi
ritul ; deputaţii cei tăcuţi dela Cameră discută şi ele
gantele vin ca la venătore, străpungend cu săgeţile 
ochilor lor pe fluturii cari sbârnie pe lângă păharul de 
maderă seu cofeturile care nu sunt decât un pretest. 
Sera Başca, Stavri, Opler şi concerturile din grădina 
Oteteleşan. Multe distracţii, dar nici una bună*.

' Esamene. In institutul Andreian pedagogico-teolo- 
gic gr. res. din Sibiiu esamenele publice se ţin dela 
18—30 junie st. v. —  La Sibiiu in şcola română de 
fetiţe a Reuniunii femeilor române de acolo esamenul 
anual se va ţine la 16/28 junie. 
v Opinca Română. Sub titlul acesta s’a înfiinţat la 
Sibiiu o nouă societate. Scopul acesteia este : susţine
rea, cultivarea şi desvoltarea naţionalismului român in 
ţinuturile locuite de români ale imperiului austro-un- 
garic. Conform acesteia membrii societăţii vor stărui, ca 
in familiile românesci să se cultiveze moravurile naţio
nale, să se introducă portul românesc; Societatea va 
ajutora inveţămentul public si va mijloci ca numele ne- 
românesci să se româniseze.

/, Bl loan Bumbac, profesor in Cernăuţi, a pub
licat o mică scriere in limba germână : „Principiile 
nouei ortografii*. Autorul desfăşură pe 11 pagine lă
murit şi precis principiile ortografiei adoptate de Aca
demia Română din Bucuresci, ortografie introdusă prin- 
tr’un emis al ministerului cultelor din Viena ca obliga- 
tore şi in şcdlele din Bucovina.

^ Societatea „Petru Maior* a junimei române 
studiose la universitatea din Budapesta ne-a trimis 
raportul seu general pe anii şcolari 1882/3—1883/4. 
Din aoesta scotem următorele impărtăşiri relative la ac
tivitatea Societăţii: a retipărit „Istoria pentru începutul 
Românilor in Dacia* de Petru Maior; a ales 28 de

membrii onorari dintre cei mai de frunte bărbaţi ro
mâni de pe teritoriul Ungariei; a arangiat o serală li- 
terarie-musicală, şi a ţinut mai multe şedinţe. La sfâr
şitul anului şcolar de acuma Societatea are 901 opuri in 
980 tomuri. Cassa : fondul permanent 3514 fl. 81 er.„ 
fondul disponibil 348 fl. 66 cr. Oficianţii Societăţii, a) 
Membrii comitetului: Dr. George Crenicean preşedinte, 
Valeriu Olariu vice-preşedinte, Gerasim Serb secretariu. 
Romul Furduiu şi Nicolae Moţu notari, Pachomie Avra- 
mescu biblioteiar, Emiliu Butlyan cassar şi Aurel br. 
Popp controlor, b) Membri in comisiunea criticăt<5re : 
Alessiu Mangiuca, Alesandru Millian, Valeriu Olariu, Paul 
Rozvan şi Gerasim Serb.

Adunare inveţătorescă. Reuniunea învăţătorilor 
români selâger.i va ţine adunarea sa generală de est- 
timp in comuna Santău la 3 juliu st. n. sub presidiul 
dlui profesor Gavril Trif.

Reuniunea inveţâtorilor români din giurul Gher
lei a ţinut adunarea sa generală in anul acesta in Sân- 
te-Jude, la pro opopul Vasilie Puşcar, fiind de faţă 60 
membrii ordinari, mai mulţi onoraţiori şi o cunună de 
dame. A presidiat canonicul M. Şerban. S’au cetit ra
portul secretarului şi al cassarului. Apoi se cetiră doue 
disertaţiuni, una de Petru Grama despre necesitatea in
dustriei de casa, şi alta de loan Ternovean despre ne
cesitatea şi folosul bibliotecelor poporale. Urmă un prânc| 
comun. După nnedăcji se ţinu esamen. A doua di s’a 
mai ţinut o şedinţă. Viitdrea adunare se va ţine in Min- 
teul Gherlei.

■ Societatea tle lectură şi de cântări a studenţi
lor români dela gimnasiul superior r. cath. din Cluş va 
ţine la 29 junie şedinţă publică cu urmâtorea progra
m ă : 1) „Cuvent de deschidere*, rostit de preşedintele 
Societăţii loan R. Cherecheş, stud. de clasa a VIII. 2) 
„Un resunet* poesie de A. Muresan, intonată de corul 
vocal. 3) „Cond ţiunile creşcerii adevărate*, disertaţiune 
premiată de soc, prelesă de autorul Georgiu Popescu, 
stud. de clasa a VII. 4) „Movila lui Burcel*, poesie de 
V. Alesandri, declamată de loan R. Cherecheş, stud. 
de clasa a VIII. 5) „Serenadă*, poesie de Virg. Satro- 
pa, cântată de loan Vereş şi acompaniat pe violină de 
Alesandru Silaşi, ambii stud. de clasa a VII. 6) „Cân
tec din esil*, poesie de D. Bolintinean, declamată de 
Valeriu Abui, stud. de clasa a VI. 7) „Secretul ursitei*, 
novelă socială, premiată de soc., prelesă de autorul I. 
R. Cherecheş stud. de clasa a VIII. 8) „Unde eşti?* 
poesia de Th. Şerbanescu, melodia de Cavadia, cântată 
de Vasiliu Vutca, stud. de clasa a VIII. 9) „Versul unui 
român*, poesie de A. Mureşan, declamată de Clemente 
Barbul, stud. de clasa a V. 10) „Vorbire de Închidere*, 
rostită de Georgiu Popescu, stud. de clasa a VII.

Concurs pentru stipendie din fundaţiunea 
lui Clozsdu. Prin acesta se escrie concurs pentru un 
stipendiu din fundaţiunea lui Gozsdu de 500 11., la cas 
de graduaţiune un stipendiu de 400 11., eventualminte 
de 300, L00 seu 100 11., cu observare, că se dă prefe
rinţă concurenţilor pentru studiile technice şi montanis- 
tice. Concurenţii au de a-şi adresa petiţiunile instruate 
cu testinioniele şcolastice, carte de botez şi cu atestat 
de paupertate până la 10 august 1884 st. n. cătră Can
celaria fundaţiunii lui Gozsdu, Budapesta, kirâly-utcza 
13, însemnând in petiţiune lacultatea, la care, şi locul, 
unde voiesce concurentul să studieze, precum şi ultima 
poştă, unde vre să i se comunice resultatul petiţiunii. 
Totodată sunt avisaţi şi stipendistii fundaţiunii lui 
Gozsdu de a-şi subşterne până la 10 aug. 1884 st. n. 
documentele, adecă Indicele, respective testimoniul şco- 
lastie in origine, ori in copie autentică, despre resulta
tul studielor in anul 1883/4 la Representaţiunea funda
ţiunii lui Gozsdu, Budapesta, Kirâly-utcza 13, pentru că. 
la din contra se vor lipsi de stipendiul avut. Budapes
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ta, 19 juniu 1884. Comitetul adtn. al representaţiunii 
fundaţiunii lui Gozsdu.

Societatea pentru cultura şi literatura româ
nit in Bucovina va tine adunarea sa ganerală in Cer
năuţi luni in 7 juliu st. n. Programul adunării va fi : 
raportul comitetului despre lucrările sale in 1882 şi 
1883, raportul revisorilor despre cercetarea socotelilor 
din anii aceia, raportul comitetului privitor la modifi
carea statutelor, încuviinţarea bugetului Societăţii pe 
anii 1884 şi 1885, discursuri şi propuneri privitore la 
interesele Societăţii, alegerea vice-preşedintelui Societă
ţii şi a 11 membri ai comitetului, alegerea comisiunii 
de trei spre cercetarea socotelelor anului 1884 şi 1885. 
Din raportul comitetului, care se va presintâ adunării, 
vedem, că biblioteca Societăţii la finea anului 1883 a 
avut 2357 opuri in 2486 tomuri, 778 făsciore, 36 tab
louri şi 6 mape ; cassa: capital inmobil 7787 fl., obli
gaţiuni 700 fl. 7200 franci, 1000 galbeni, in numerar 
8619 fl. venit 2399 fl. 75 cr., spese 2694 fl. 36 cr. De
ficit 294 fl. 61. Membrii : 7 onorari, 18 fundatori, 146 
ordinari şi 4 activi.

>  Maialul din Abrud, arangiat la 9 1. c. de cătră 
reuniunea femeilor române de acolo pentru înfiinţarea 
unei şcole de fetiţe române, a avut un succes bun. — 
S’a incassat 196 fl. 10 cr., spesele s’au urcat la 52 fl. 
18 cr., deci vinitul curat a fost 143 fl. 92 cr. Comite- 
tul reuniunii mulţămesce prin diare tuturora cari au 
contribuit cu zelul şi cu banii lor la acest resultat 
frumos.

Danţuri românesci la Madrid. Cetim in ,Rom. 
liberă*, că in septemâna viit6re dnii Moceâti şi Velescu 
dimpreună cu elevii d lor vor plecă la Madrid pentru 
a face cunoscute şi surorii dela Marea-mediterană dan- 
ţurile n6stre naţionale.

Balul din Galşa arangiat la 9 junie de tinerimea 
română de acolo pentru imbunătâţirea fondului şcolar- 
confesional din loc in grădina ospetăriei lui ,M. Pol- 
lâk* a avut succes bun. Petrecerea s’a început la 9 ore 
sera cu , Ardeleana* şi a durat cu însufleţire până di- 
mineţa la 6 ore. Dintre dame au luat parte dnele Ar
delean, Moţiu, Vancu, ved. Cornea, Lelea, Beleş, Urs, 
Popescu, Stef şi Ciabala ; dşdrele Stan, Beleş, Urs, Muş
ca, Ambrus şi Ciabala.
v Danţurile române. Se scrie ..Doinei* organ mu- 
sical din Bucuresci, că ministerul instrucţiunii din Ro
mânia ar fi luat laudabila decisiune, de a trimite pe 
distinşii gimnastici Mocean şi Velescu prin diferitele lo
calităţi locuite de Români spre a culege danţurile na
ţionale, şi apoi a formă din ele jocuri naţionale de sa
lon care să inlocuiescă pe cele esistente. Salutăm aces
ta disposiţiune.

Balada lui Iancu. »Doina* comunică, că mai 
mulţi membri ai societăţii musicale »Uniunea chorală* 
din Bucuresci, impreună cu preşedintele G. Brătian, do
resc a ave o baladă in versuri privit6re la eroul Ro
mânilor ardeleni Avram Iancu, pe care să se intoc- 
mescă o bucată musicală. Noi credem — dice ,Doina*,
— că nimeni n ’ar pute reuşi mai bine in descrierea vi
tejiei şi măreţelor fapte ale eroului de peste Carpaţi, de 
cât fraţii Ardeleni.

Vine cliolera l O scire ingrozitoro s’a respândit 
dilele trecute din Toulon in tote părţi.e lumei: Vine 
cholera! In numitul oraş-port s’au şi ivit deja mai 
multe caşuri, va să dică cholera e deja in Europa. La 
Toulon s’a transportat prin nişte soldaţi aduşi acolo pe 
un vas engles dela Suez. Locuitorii din Toulon au şi 
inceput a se imprăsciâ prin tote părţile Franciei. Gu
vernul frances numai decât a luat mesuri pentru ca să

oprescă respândirea epidemiei. Celelalte guverne ase
mene fac disposiţiuni de precauţiune. Se speră, că va 
fl cu putinţă a impedecâ respândirea cliolerei.

Societatea sPetru Maior.* Budapesta 28 maiu. 
Una dintre condiţiunile de căpeteniă pentru esistenţa şi 
prosperarea unei societăţi este bunăstarea bănescă. In 
considerarea acestei impregiurări, societatea de lectura 
..Petru Maior* a junimei române din Budapesta dato- 
resce deosebită recunoscinţă publicului român pentru 
bunăvoinţa dovedită faţă de densa la totă ocasiunea. 
In deosebi inse, de astă-dată se simte îndatorată a da 
espresiune viuei sale mulţămite Eminenţei Sale Părin
telui archiepiscop şi metropolit român gr. cat. al Bla- 
şului, dr. Ioan Vancea, pentru darul de 50 fl., Presân- 
ţiei Sale Părintelui episcop român gr. or. al Caranse
beşului Ioan Popas pentru darul de asemenea de 50 fl., 
şi Presânţiei Sale Părintelui episcop rom. gr. cat. al 
Lugoşului, dr. Victor Mihali pentru darul de 20 fl. Tot
odată se află indemnată a esprimâ căldur<5sa mulţă- 
mită Presânţiei Sale Părintelui episcop român gr. or. 
al Aradului, Ioan Meţian pentru tacsa de membru fun
dator in suma de 50 fl., şi dlui Nicolau Fekete-Negruţ 
redactor la mai multe foi românesci, de asemenea pen
tru tacsa de membru fundator in suma de 100 11. Re- 
peţind mulţămita societăţii nostre, profităm cu plăcere 
de ocasiunea de a asigură pe numiţii binefăcători des
pre stima şi recunoscinţă ce li-o păstrăm. Dr. Creni- 
cean, preşedinte. Aureliu Alexiu, membru in com. de 
peste veră.

Sciri străine. Imperatul Vilelm, după cum scriu 
unele diare, in curend va face visită părechei regesci 
danese. — In  Varşovia se vorbesce, că ţarul Alesandru 
va vini in vera acesta acolo, spre a se intelni cu moş
tenitorul de tron Rudolf.

Călindarul septemânei.
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v. 2,Dumineca 3-a după Rusale. Evang. dela Mateiu 
a inv. 3.

c. 6,

Duminecă 17 *29 Sf. Emanuil 4 5 J8 1

Luni 18 30 Mart. Leontiu 4 5 8 0
Marţi 19 1 Iuda fratele Dlui 4 6 8 0
Mercuri 20 2 Sf. Metodie episc. 4 7 8 0
Joi 21 3 Mart. Iulian 4 7 8 0
Vineri 22 4 Sf. Evservie 4 7 8 0
Sâmbetă 23 i.$ Mart. Agripina 4 8 7 59

La inetteiarea semestrului prim
januarie—junie, cu nr. 26, recomandăm spriginirii ono- 
rab. public cetitor foia nostră şi in semestrul al 
doile.

Redacţiunea, cu ajutorul grupului de scriitori vechi 
şi noi intruniţi sub flamura nostră, işi va da totă si
linţa să ofere familiilor române culte o foie, care să 
fie la innălţimea literaturei ndstre şi să mulţămescă tote 
justele cereri ale cetitorilor.

Ne rugăm ca abonamentele să ni se respundă de 
timpuriu.

Preţul abonamentului este insemnat in frun
tea foii.

Colectanţii vor primi după 5 esemplareunu
gratuit.
____________________ Redacţiunea „Familiei^

Proprietar, redactor respun^ălor şi editor: 10SLF VULCAN.

Cu tipariul lui Eugeniu Hollosy in Oradea-mare. Strada principală.


